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Domnului  Ilie GULCA

Redactor-şef adjunct  „Jurnal  de Chişinău”
mun.Chişinău, str.Vlaicu Pârcălab 63, et.3


Procuratura de transport a examinat adresarea dvs. în care, solicitaţi furnizarea informaţiilor privind existenţa cauzelor penale pornite în privinţa fostului căpitan al  Portului Giurgiuleşti Petru Codreanu şi adjunctului acestuia Doina Colac,  invocând dreptul la accesul la informaţie.

S-a constatat, că accesul la informaţiile privind procesele penale în curs de desfăşurare este realizat în strictă conformitate cu normele de procedură penală în vigoare, în acest sens fiind relevante reglementările art.2 alin.(4) din Codul de procedură penală, ce indică că „Normele juridice cu caracter procesual din alte legi naţionale pot fi aplicate numai cu condiţia includerii lor în prezentul cod”.

La materialele proceselor penale au acces organele judiciare, părţile şi alţi participanţi, în limitele şi condiţiile exhaustiv prevăzute de Codul de procedură penală. Alte persoane interesate pot primi anumite informaţii cu referire la procedurile penale pe rol sau finalizate doar în măsura în care informaţiile date nu pot prejudicia procesul şi rezultatele, asigură respectarea prezumţiei nevinovăţiei, independenţei şi imparţialităţii organului judiciar, protecţia vieţii private şi a datelor cu caracter personal, toate acestea coraportate la principiul transparenţei activităţii şi accesului societăţii, în limite legale, la informaţiile din categoria dată.

Respectiv, discreţia decizională în acest sens asupra volumului de informaţii admisibil difuzării societăţii, aparţine în exclusivitate organului judiciar competent. 

În această ordine de idei, prezentarea informaţiei privind existenţa cauzelor penale pornite în privinţa fostului căpitan al  Portului Giurgiuleşti Petru Codreanu şi adjunctului acestuia Doina Colac este inoportună.

Concomitent, vă aduc la cunoştinţă că la 13 noiembrie 2015 şi 16 noiembrie 2015, de către Procuratura de transport au fost pornite cauzele penale nr.2015600040 şi 2015600041 în temeiul bănuielii rezonabile privind folosirea intenționată de către factorii de decizie ai Instituţiei Publice „Căpitănia portului Giurgiuleşti” a situaţiei de serviciu. 

Ulterior, cauzele specificate au fost transmise conform competenţei materiale organului de urmărire penală al Centrului Naţional Anticorupţie, pentru efectuarea urmăririi penale în continuare.

Pornind de la aceste realităţi, vă explic posibilitatea solicitării informaţiei mai ample nemijlocit de la organul respectiv.

Cu respect,

Procuror interimar al

Procuraturii de transport  

        semnat                   Ştefan ŞAPTEFRAŢ

